卖家违约"反水"买家获赔10万

法官提醒公众:贪图钱财毁约将受到法律制裁

□本报综合报道

对购房者而言,购买一套属于自己的房屋是一件值得开心的事情。但是,随着二手房市场的发展以及房屋的增值,二手房买卖纠纷的发 生越来越频繁,购房者会遇到各种烦心事,甚至卖家会因为房屋增值而反悔"不卖了"。

本期专家坐堂,法官通过对二手房买卖合同纠纷的分析告诫公众,守信光荣,失信可耻,不能因贪图钱财而毁约,否则将受到法律的严

【案情】

卖家收定金后又反悔 被判支付相应违约金

2017年2月,房屋买家阿文 (化名) 经中介公司介绍,与卖家 阿彩(化名)签订了《房地产买 卖合同》,就阿彩名下一处房产达 成买卖协议。签订合同当天,阿 文依约向阿彩支付了 20000 元定 金。收到定金后,阿彩与阿文-同前往银行办理按揭贷款手续 今年 4 月,阿文拿到了银行出具 的个人房屋贷款审批通知书,谁 知阿彩却一直不协助阿文办理房 屋过户手续,阿文向阿彩发出 《律师函》,要求阿彩协助其办理 房屋过户手续,阿彩直接拒绝阿 文,不同意协助其办理房屋过户 登记,明确表示不履行双方签订 的合同。无奈之下,阿文起诉至 法院,要求解除双方签订的《房 地产买卖合同》,并根据合同约 定,要求阿彩支付房屋总价的 20%违约金,即 103000 元。

一审法院经审理查明, 双方 签订的合同为有效合同,在依法 办理一切手续后,阿彩却不依 约定履行房屋过户业务,其行 为已构成违约。故法院支持阿文 要求解除合同、返还定金 20000 元、赔偿损失 103000 元的诉讼请

- 审判决后,阿彩不服,向 市中级法院提起上诉。阿彩上诉 称,阿文应于 2017 年 4 月 30 日 前支付房屋首期房款,但阿文直 到二审期间仍未支付,足以说明 阿文没有足够的经济能力支付首 期房款,故而有权拒绝过户要求, 因此阿彩认为原审认定其违约的 事实错误,应予以纠正;另外, 即使自己构成违约,要按照总楼 价的 20%承担违约金实在过高, 应当予以适当减少。

经市中级法院审查, 从中介 与阿彩的微信聊天记录显示,阿 彩在签订《房地产买卖合同》后 有加价意向,但阿文拒绝,要求 按原价进行交易。为此,阿文还 通过律师向阿彩发出《律师函》, 要求继续履行合同,但阿彩已明 确表示不愿继续合同, 致使阿文 的合同目的无法实现,因此阿文 要求解除涉案合同,符合《中华 人民共和国合同法》第94条"有 下列情形之一的,当事人可以解 除合同……(二)在履行期限届满 之前, 当事人一方明确表示或者 以自己的行为表明不履行主要债 务"的规定。法院认定阿彩构成 违约,应支付相应的违约金。最

【点评】

不支持调低"违约金" 要为不诚信付出代价

终,二审驳回上诉,维持原判。

本案中, 法院并未支持二审

阿彩提出违约金过高, 主张调低 的请求,理由有二:

一是关于违约金的赔偿数额, 双方当事人在合同中有明确约定, 应当遵循意思自治原则, 按照合 同约定履行。

二是阿彩这种不诚信的行为, 应当承受相应的违约责任,如果 违约成本过低, 买方利益难以获 得保护。较低的违约成本反而会 纵容卖方"反水",不利于房地产 市场的健康发展。

因此, 法官提醒广大市民, 守信光荣,失信可耻,不能因贪 图钱财而毁约, 否则将受到法律 的严惩。

【专家支招】

那么如果在二手房交易过程 中遇到卖家"反水", 买家该如何 保护自己的权益呢? 在此, 法官 为公众支招巧避风险:

◆建议垫付的资金写 "定

二手房交易一般都会涉及垫 资赎契,就是先帮业主把房子从 银行中赎出来,再进行交易。不 管是赎契也好、首付款也罢, 买 家在过户前支付的钱,在房价总 额 20%以内的,都应该尽量写为 "定金"。因为只有定金才适用 "双倍"罚则。假如遭遇卖家"反 水", 卖家必须赔付"双倍"定金 给买家。另外,买卖双方还可以 增加一个约定:单方造成根本违 约的, 守约方在获得"双倍"定 金返还后,还不足以填补其损失 的,可要求调整违约金。

◆建议合同"期限"尽量详

目前大部分的买卖格式合同 中.只会约定一个大期限,比如签订 合同后90天内完成过户交易。但 应该何时申请提前还贷、何时完 成赎契、何时递交按揭所需材料 等小时间节点,都应该约定,否则就 可能存在一个风险:当你等到第90 天后,才知道对方违约了。当你等 足 90 天后, "反价"对你造成的 伤害越来越大,回头一看这三个月 的房价,又让你的房子少了一个卫 生间。

◆建议注明"违约方承担费 用"

特别要注意的是,在合同中 要备注这一条:一方违约但拒不 承担违约责任的,守约方因此产 生的催告费、律师费及诉讼保全 费用等,应由违约方一并承担。 如果没有这一条, 你给对方寄快 递要求履约,聘请律师进行咨询、 代理诉讼或仲裁,都得自己掏腰

总之, 在进行二手房交易时, 充分了解房屋买卖需要的各种手 续,最好找专业人士提供法律意 见,再慎重签订合同。在签订合 同时,不但要约定成交的价格, 还要约定好双方的违约赔偿责任, 并在能够办理过户手续时及时办 理,避免对方反悔。



相关链接

"住进去"≠"住下来"购房不过户有法律风险

房屋属于不动产,根据我国 《物权法》的规定,不动产物权 的设立、变更、转让和消灭,经 依法登记,发生效力;未经登 记,不发生效力,但法律另有规 定的除外。因此,在房屋买卖 中,即使买受人按照合同约定住 进了购买的房屋,如果没有及时 办理房屋过户手续,仍然会承担 一定的法律风险,难以保障在购 买的房屋内长期"住下来"。

【风险一】

枉替他人归还贷款 房屋遭遇恶意出售

2000年,刘某与王某签订 了房屋买卖合同后,按照约定支 付了3万元首付款,然后便搬进 了购买的房屋,并以王某的名义 每月归还银行贷款。2012年, 在即将还清银行贷款办理房屋过 户手续时, 刘某却发现王某又将 自己住了近 13 年的房屋出售给 了第三人崔某,并且崔某已办理 了房屋过户手续,自己枉替王某 还了13年的贷款。

法官提示>>>

上述案例属于典型的房屋所 有权人违约中的"一房两卖"情 形。在目前市场交易活动中,房 屋价格上涨较快,房屋所有权人 感觉自己以前的售价卖亏了,往 往利用买主没有办理登记手续的 漏洞,将自己名下已经出售的房 屋再次出售给第三人。

如果房屋所有权人与第三人 存在恶意串通情形, 那么根据 《合同法》第52条的规定,房屋

买受人可以请求法院确认房屋所有 权人与第三人签订的买卖合同无 效,然后要求房屋所有权人继续履 行合同。如果第三人基于对房屋登 记公示公信原则的信赖, 支付了房 屋合理对价, 不存在与原房主恶意 串通行为, 合法取得了房屋所有 权,那么买受人只能要求房屋所有 权人承担违约责任。

没有及时办理过户 房屋遇到法院查封

2013年,张某与刘某签订了 房屋买卖合同。在办理房屋过户手 续过程中, 刘某因债务问题, 其名 下待出售的房屋被法院查封,双方 无法再继续办理过户手续。

法官提示>>>

在二手房上市交易信息中,如 果房屋所有权人着急出售房屋,有 的是出于换房考虑急需用钱,也有 的是因为存在其他债务纠纷, 担心 房屋被法院查封, 而急于将名下房 屋转让, 存在房屋无法顺利办理过 户的可能。

如果在签订房屋买卖合同时, 房屋所有权人明知出售的房屋已被 有权国家机关采取了查封等强制措 施,合同一般认定为无效。因此而给 买受人造成损失的, 应当承担损害 赔偿责任。如果签订合同后在办理 房屋过户手续过程中,因房屋所有 人的个人债务问题, 导致出售的房 屋被法院查封, 在合同履行期限届 满仍未办理房屋查封解除手续的, 买受人可以请求解除合同, 并要求 房屋所有人承担相应的违约责任。

【风险三】

签订合同不够谨慎 签合同人无权处分

在中介提供的居间服务下,金 某与刘某的代理人赵某签订了《存 量房屋买卖合同》及《装修款补充 协议》。合同约定金某出资 120 余 万元购买刘某名下的房屋,并于签 约当日支付定金2万元。在办理过 户手续过程中, 赵某以各种理由推 脱。后来得知,在签订合同时,赵 某属于无权代理,并且事后也未获 得刘某追认。现房屋已被刘某与赵 某出售给第三人唐某,并办理了过 户手续。

法官提示>>>

在二手房屋买卖中, 囿于市场 交易经验欠缺或者时间成本的考 虑,有的房屋所有权人会委托他人 办理相关手续。因此, 买受人在签 订房屋买卖合同时, 一定要注意审 查签约人是否为房屋所有权人, 如 果房屋所有权人委托他人办理相关 手续,要仔细查看代理人的委托权 限是否包括房屋的处分权。

如果代理人未取得房屋的处分 权而与他人签订了买卖合同,事后 也未取得权利人追认或者获得房屋 的处分权, 那么买受人与代理人签 订的房屋买卖合同应为无效。根据 合同法第58条的规定,合同无效 或者被撤销后, 因该合同取得的财 产,应当予以返还;不能返还或者 没有必要返还的,应当折价补偿。 有过错的一方应当赔偿对方因此所 受到的损失, 双方都有过错的, 应 当各自承担相应的责任。

人自本公告刊登之日起46日內向本 公司清算但申报告权,特定公告 上海廣改全金管理中心(有限合伙) 经合伙人决议解散,并已成立调复组。 请使权人自本公告刊度之日起46日内 向本企业清集目申报借权,特定公告 上海惠干贸易有限公司经股 会决议即且起注册, 特在公 上海原撰文化传播有限公司 91310116M1187F717)经股系 设即日勤注册, 场产 上海可点网络科技有限公司统一社 合信用代码:91310(1504)1994,6990,经 全车决定即日起往前,特此公告。

寻企启事

上海东海房地产开发经营公司; 位于上海市浦东新区三林镇商 博路(上南路一云台路) 道路新建 工程項目已经由上海市浦东新区 2展和改革委员会 (关于肉牌路 上南路~云台路) 新建工程项目建 2书的批复)(沪浦发改城[2014] 15号) 批复。项目选址西至上南路 东至云台路。全长约580米。红线宽 度20m. 设计速度30km/h, 标准模断 百布置为两侧人行近4.0m, 机非深 行道125、机非流行道为沥青路面。 极图房屋土地权属调查报告中 显示。该道路用地范围内涉及货司 的土地。整贵司相关人员看到此公 告后及时向我方联系. 特此公告! 联系人, 萬先生

联系电话: 13817719555 公告刊登热线:59741361